

## Памяти Евгения Ивановича Чазова

### Memories of Evgeniy I. Chazov



12 ноября 2021 г. медицинское сообщество понесло невосполнимую утрату — на 93-м году жизни скончался выдающийся врач и ученый Евгений Иванович Чазов.

Евгений Иванович Чазов родился 10 июня 1929 г. в Горьком (Нижний Новгород). Его родители познакомились на фронте во время Гражданской войны. Отец был кадровым военным, а мать — главврач районной больницы — своим примером вдохновила сына на выбор жизненного пути. Благодаря матери жизненным принципом Евгения Ивановича стало утверждение, что в первую очередь он — врач, который должен облегчить состояние пациента, будь то один больной или миллионы жителей огромной страны.

В 1953 г. по окончании Киевского медицинского института Е.И.Чазов был принят в ординатуру 1-го Московского медицинского института имени И.М.Сеченова на кафедру госпитальной терапии под руководством выдающегося советского кардиолога А.Л.Мясникова.

После защиты в 1956 г. кандидатской диссертации в течение 2 лет работал врачом-терапевтом в 1-й больнице IV Главного управления при Министер-

стве здравоохранения (Минздрав) СССР. В 1959 г. Е.И.Чазов начал работать в Институте терапии в должности старшего научного сотрудника. После защиты докторской диссертации в 1963 г. Евгений Иванович был назначен на должность заместителя директора Института терапии по науке. В 1965 г. ему было присвоено звание профессора, тогда же назначен директором Института терапии Академии медицинских наук (АМН) СССР (в настоящее время — Российская академия наук) (с 1967 г. преобразован в НИИ кардиологии имени А.Л.Мясникова АМН СССР). В том же 1967 г. Е.И.Чазов был избран членом-корреспондентом, в 1971 г. — действительным членом АМН СССР, в 1979 г. — академиком Академии наук СССР.

В 1967–1986 гг. возглавлял IV Главное управление при Минздраве СССР. В 1976 г. Е.И.Чазов занял должность директора Всесоюзного кардиологического научного центра АМН СССР (в 1997 г. преобразован в Российский кардиологический научно-производственный комплекс Министерства здравоохранения Российской Федерации (Минздрава России)). В 1968–1986 гг. Е.И.Чазов занимал пост заместителя министра, в 1987–1990 гг. — министра здравоохранения СССР. В 1990 г. вновь назначен директором Всесоюзного кардиологического научного центра АМН СССР (в настоящее время — Кардиологический научно-производственный комплекс Минздрава России). С 2008 г. Е.И.Чазов являлся членом экспертного совета и главным кардиологом Минздрава России.

Известность и мировое признание Е.И.Чазов снискал благодаря фундаментальным клиническим исследованиям в области сердечно-сосудистых заболеваний. Главными направлениями его научной деятельности явились изучение механизмов развития и лечения атеросклероза, вопросы тромбообразования и тромболитической терапии, патогенеза и лечения острого инфаркта миокарда.

Евгений Иванович Чазов является основоположником нового направления в истории отечественной медицины — тромболитической терапии. Так, 5 октября 1961 г. Е.И.Чазов, предварительно испытав безопасность препарата на себе, вместе с коллегами впервые успешно применил созданный в рекордные сроки отечественный препарат фибринолизин для лечения артериальной эмболии сосудов правой голени у больного с инфарктом миокарда недельной давности, осложненном фибрилляцией предсердий.

В настоящее время созданный в 1960-е годы Е.И.Чазовым метод тромболитизиса широко используется для лечения пациентов с инфарктом миокарда. Система функционирует и сегодня не только в России и территории СНГ, но и в зарубежных странах. В 1982 г. за создание высокоэффективных тромболи-

тических препаратов Е.И.Чазов удостоен Ленинской премии.

Е.И.Чазов трижды был удостоен Государственной премии СССР: в 1969 г. — за разработку и внедрение в практику системы лечения больных инфарктом миокарда, включавшую догоспитальную помощь, создание блоков интенсивного наблюдения и новых схем терапии; в 1976 г. — за создание системы профилактики и реабилитации пациентов с сердечно-сосудистыми заболеваниями, позволившей предупреждать развитие болезни и восстанавливать трудоспособность больных; в 1991 г. — за создание элементов специальной техники. В 2004 г. Е.И.Чазову вместе с группой ученых присуждена Государственная премия Российской Федерации в области науки и техники за создание и внедрение в практику нового оригинального антиаритмического препарата Нибентан.

Е.И.Чазов — создатель отечественной школы кардиологов. Среди его учеников — академики, профессора и доктора наук, которые работают не только в Кардиологическом центре и регионах России, но и практически во всех бывших республиках СССР, Европе и США. Под руководством Е.И.Чазова защищены более 30 докторских и 50 кандидатских диссертаций. Он является автором более 560 научных трудов, 21 книги и монографии, шесть из которых переведены на иностранные языки и изданы в США, ФРГ, Польше и других странах. Е.И.Чазову принадлежит инициатива создания факультета фундаментальной медицины Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова.

Оставаясь врачом, ученым, организатором здравоохранения и выдающимся государственным и общественным деятелем, Евгений Иванович всегда был «человеком мира». Он удостоен званий почетного профессора, доктора и действительного и почетного члена многочисленных зарубежных академий наук и университетов, различных научных обществ, члена Экспертного совета Всемирной организации здравоохранения. В 1997 г. Е.И.Чазов награжден премией Фонда Леона Бернара с вручением медали «За выдающиеся заслуги в области общественной медицины». В 1970–80-е годы прошлого столетия Евгений Иванович совместно с Бернардом Лауном (США) явился инициатором создания и многие годы был сопред-

седателем международного движения «Врачи мира за предотвращение ядерной войны». В 1985 г. этому движению присуждена Нобелевская премия мира.

Многолетняя плодотворная организационная, научная и клиническая деятельность Е.И.Чазова отмечена многими высокими государственными наградами и премиями СССР и Российской Федерации: он является полным кавалером ордена «За заслуги перед Отечеством» (2009, 2004, 2014 и 2019 гг.), награжден 4 орденами Ленина (1969, 1976, 1978, 1981 гг.), Большой золотой медалью Российской академии наук имени М.В.Ломоносова (2003), Золотой медалью имени И.П.Павлова (2011), медалями имени С.П.Боткина и А.Л.Мясникова, международной премией Андрея Первозванного с вручением ордена «За Веру и Верность», медалью Петра Столыпина I степени (2019), Золотой медалью имени Альберта Швейцера (учреждена Европейской академией естественных наук), орденами и медалями Бельгии, Франции, Сербии и Черногории, Кубы, Монголии, Польши, Южной Кореи, стран СНГ и др.

Евгений Иванович Чазов — один из отечественных ученых мирового масштаба. Его вклад в современную кардиологию бесценен, а мнение и авторитет как клинициста и ученого имели колоссальное значение и вес в мировом кардиологическом сообществе, у коллег и пациентов.

В своей яркой жизни, оставаясь на самых высоких постах, Евгению Ивановичу всегда удавалось оставаться в первую очередь врачом, клиницистом, благодаря таланту которого были спасены тысячи жизней.

«Самое страшное заболевание человека — острая душевная недостаточность». Сам Евгений Иванович этой болезнью не страдал никогда. Он был великим и вместе с тем доступным. Он был большим ученым и прекрасным врачом. Он был «кремлевским доктором», но высоким положением не кичился — помогал всем, кому мог. «Я никогда не думал, кого я лечу. Все для меня были больные», — говорил Евгений Иванович. И это была чистейшая правда. Он всегда всего себя отдавал больным.

Светлая память человеку большой души и огромного сердца, беззаветному гуманисту Евгению Ивановичу Чазову! Его имя навсегда останется в истории мировой медицины.